

科技引领发展 创新成就未来

贵州省2022年度十大科技创新成果掠影

张凌 梁珍情 邹林

科技兴则民族兴，科技强则国家强。近年来，贵州坚定实施创新驱动发展战略，逐渐走出一条有别于东部、不同于西部其他省份的差异化创新路子，贵州创新能力科技实力显著提升，涌现了一批优秀的科技创新成果，为贵州高质量发展提供了科技支撑。

近日，首次遴选的贵州省2022年度十大科技创新成果正式对外公布，此次遴选严格遵循创新成果的相关标准，选出了面向世界科技前沿的成果1项、面向经济主战场的成果4项、面向国家重大需求的成果3

项、面向人民生命健康的成果2项。

为充分展示成果所解决的重大科学问题和突破的关键核心技术，以及为推动经济社会发展作出的重大贡献，现将入选的十大科技创新成果集纳呈现，以飨读者。



横跨千米槽渡河峡谷的“天空之桥”——平塘特大桥，中塔高达332米，是全球“最高混凝土桥塔”。(贵州图片库发)



世界上最大的单口径球面射电望远镜——中国天眼。
(贵州图片库发)



高强度密封钢丝绳吊索样品。

面向世界科技前沿的成果

1:250万月球全月数字地质系列图

2020年，美国发布了1:500万月球全月地质图，仅是对20世纪60至70年代图件进行了整编。为系统总结90年

代以来的探月成果，中国科学院贵阳地球化学研究所欧阳自远院士带领国内众多行星科学领域和地质图编图领域专家开展国际首套1:250万月球全月数字地质系列图编研，建立了基于内外动力共同驱动的月球地质演化理论框架，提出了全新的月球地质演化年表，系统制定了具有自主知识产权的月球地质图编研技术要求和规范，为月球和行星地质图的编制提供了有价值的参考。

该成果构筑了月球地质与构造基础理论研究的新起点，可为我国未来月球探测计划的实施提供高精度地质数据支撑，促进了中国月球探测与月球科学的研究的跨越式发展。1:250万月球全月数字地质系列图入选由空间瞭望智库、《国际太空》《中国空间科学技术》《卫星应用》期刊联合组织的2022年中国十大航天进展。

面向经济主战场的成果

悬索桥、斜拉桥、景观桥工程、建筑空间结构工程建设等多领域具有广阔的应用空间，推广应用经济价值高。

山区超高墩多塔大跨斜拉桥建设关键技术

针对山区复杂环境下超高墩多塔大跨斜拉桥的设计、施工和运营关键技术体系，该成果研发了超高水平承载力多向转动球型钢支座、新型黏阻尼器、整节段纵移转体悬拼成套施工工艺及基于建筑信息模型(BIM)的桥梁建养一体化信息管理系统，并应用于平塘特大桥及国内多座桥梁建设，在缩短建设工期的同时有效减少建造成本，综合经济效益达31.5亿元。依托该成果，平塘特大桥先后获得了国际桥梁大会(IBC)古斯塔夫·林德撒尔奖、国际咨询工程师联合会(FIDIC)全球工程项目杰出奖、国际桥梁与结构工程协会(IABSE)杰出基础设施奖三大国际工程组织桥梁大奖，并获得了2022—2023年度鲁班奖及中国公路学会“桥梁工程创新奖”一等奖。

该成果创造了索网支撑体系的巨型主动反射面系统、研发了反射面复杂系统控制关键技术、研制了具有电磁兼容技术的液压促动器集群等，实现了多项关键技术创新。突破了传统射电望远镜的结构形式和构造方法，创新了巨型射电望远镜的主动反射面结构，大幅提高了望远镜的天空覆盖范围。巨大的主动反射面使FAST拥有世界上领先的灵敏度，能够接收到更加微弱的射电信号，探测更加遥远的宇宙深空，直接催生出一系列具有国际影响力的科学成果。截至目前，FAST已发现脉冲星超过700颗，是同一时期国际所有其他望远镜发现脉冲星数量的4倍以上。FAST主动反射面系统关键技术的研发提高了我国高精尖设备的研制能力，推动了结构、机械、力学、液压等领域的革新与发展，提升了我国射电天文研究能力和技术水平。

面向国家重大需求的成果

防治稻麦恶性杂草的新型除草剂创制与应用

草害是影响我国稻麦生产的主要因素之一。随着直播稻等轻简型栽培技术的推广，杂草和作物的生态关系变得更加多样和复杂，显著增加了稻麦田杂草的治理难度，严重制约了水稻、小麦的高产稳产，如不采取防除措施，将导致水稻机插秧栽培田和稻麦连作田产量损失50%以上。该成果通过自主研发信息学工具与生物技术，研究了稻麦田主要杂草对常用除草剂抗药性的分子机制，创制了首个对羟基苯基丙酮酸双氧化酶(HPPD)类反抗性稻田除草剂新品种三唑磺草酮和麦田除草剂新品种环吡氟草

酮，解决了我国直播稻田抗性稗草、千金子和麦田多抗性看麦娘属杂草的防控技术难题。三唑磺草酮和环吡氟草酮对日本看麦娘、千金子和稗草的防治效果达95%以上，农药用量减少30%以上，推广应用范围广泛。

锰矿大规模气液喷溢沉积成矿理论与快速高效勘查技术体系

锰是国家紧缺战略矿产资源，广泛用于钢铁冶金和新能源、新材料等战略新兴产业，对外依存度高，但传统的锰矿找矿勘查技术无法适应新形势下的找矿勘查需要。2018年以来，成果团队以国家战略需求为导向，在前期建立锰矿气液喷溢沉积成矿原创理论的基础上，

围绕锰矿成矿系统、成矿系列与隐伏锰矿找矿等关键科学问题，持续开展原创性引领性科技攻关，研发出了适用于隐伏超大型“气液喷溢沉积型锰矿”的找矿勘查关键技术体系，取得了找矿新突破，发现了全球罕见的来自地幔顶部的超巨量锰矿成矿通道，为锰矿大规模气液喷溢沉积成矿理论提供了直接的可视化证据。在全国率先实现矿产勘查数字化转型，推动了贵州矿产勘查行业与大数据融合发展。

500米口径球面射电望远镜(FAST)主动反射面技术创新与实践

FAST是我国具有自主知识产权、世界最大单口径、最灵敏的射电望远

面向人民生命健康的成果

间充质干细胞应用研究及成果转化利用

间充质干细胞分化潜能大、体外可规模化增殖，具有低免疫原性和低致瘤性，已经成为目前临床应用的主要突破点。该成果完成单位通过选取脐带、胎盘和羊膜等围产期组织成功分离培养间充质干细胞，研究并阐明了这类间充质干细胞的生物学和免疫学特性，创新开展了疾病治疗和组织工程技术等深入系统的基础研究。成果完成单位与企业合作建立了国内首个胎盘干细胞库、7个自体干细胞库，在贵州组建2个公共干细胞库，提供围产期干细胞存储服务，为未来疾病治疗需求存储重要的干细胞药物原料资源。利用该成果成功治疗临床重症感染、脏器纤维化和自身免疫性疾病，完善了精准诊疗儿童白血病、重型噬血细胞综合征新诊疗体系、地中海贫血诊疗、造血干细胞移植等特色诊疗先进技术。

前列腺切除及术后创面修复创新理论及临床推广应用

前列腺切除手术是进展期良性前列腺增生的有效治疗手段。针对传统手术后容易发生尿路感染、血尿等问题，该成果团队开展优化经尿道前列腺切除外科及术后创面修复创新体系研究，建立并改进“经尿道激光剥摘式前列腺切除术”“经尿道前列腺解剖性剥除术”等关键技术，手术效率相比传统手术提高了近4倍，围手术期并发症及死亡率显著下降，患者平均住院天数明显减少。成果完成单位实施手术3000余例，技术推广覆盖全国各省市188家医院，累计手术21920人次。与企业合作研发SRM-T125型双工作方式铥激光治疗机，目前已推广应用到全国多个省市。



中伟新材料股份有限公司科研人员正进行相关研发。